



多举措推动民营经济高质量发展——

政策“暖意”化为发展“暖流”

宋子节

肖聪聪

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。长期以来,民营经济在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用,已经成为我国经济制度的内在要素和推动经济持续健康发展的重要力量。

近日,为多措并举稳就业促增收,促进民营经济高质量发展,人力资源社会保障部、教育部等六部门联合启动2024年民营企业服务月活动。

据了解,此次活动将持续到5月15日,服务对象以民营企业、中小微企业、个体工商户和高校毕业生、退役军人、脱贫劳动力、登记失业人员、农民工为重点。活动期间,各地将深入民营企业实施走访调研,开展针对性政策宣讲,组织定制式招聘活动,促进点对点用工对接,同时提供精准化职业指导等。

如今,一系列政策举措正在将支持民营经济政策的“暖意”转化为发展的“暖流”。

加大政策支持力度,当好民营经济发展

的“护航员”。2023年7月,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布,针对持续优化民营经济发展环境、加大对民营经济政策支持力度、强化民营经济发展法治保障、着力推动民营经济实现高质量发展、促进民营经济人士健康成长、持续营造关心促进民营经济发展壮大社会氛围等方面出台举措,促进民营经济做大做强做优做强。

2023年12月,中央经济工作会议再次指出,“促进民营企业发展壮大,在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面落实一批举措。”

激活内生动力,助企纾困稳增长。2024年以来,各部门纷纷加快相关举措落地,着力解决民营企业发展遇到的问题——

《基础设施和公用事业特许经营管理办法》修订,专设鼓励民营企业参与特许经营条款;

全国优化营商环境工作会议和促进民营经济发展壮大部际联席会议第一次全体会议

召开,会议提到,要强化法治保障,切实解决企业问题,持续营造良好氛围……

一直以来,各地积极落实政策为民营企业企业发展保驾护航。上海发布“政会银企”四方合作机制金融服务包等惠企举措,50家民营企业获集中授信1400多亿元;“一把手走流程、科(股)长坐窗口”,甘肃庆阳对涉企业务办理把脉整改,仅自然资源局一家就将74项服务事项压减在1个工作日内办结。

夯实法治根基,强化促进民营经济发展的法治保障。目前,民营经济促进法起草工作启动,聚焦依法保护民营企业产权和企业家权益、公平参与市场竞争、平等使用生产要素、公平执法公正司法、中小企业账款拖欠治理等民营企业核心关切。

“民营经济的发展壮大离不开法治保障作用的充分发挥。”中国社会科学院法学研究所副研究员肖肖接受采访时表示,“法治是最好的营商环境,促进民营经济发展壮大、推动民营经济高质量发展必须进一步强化法治保

障。坚持科学立法、严格执法、公正司法和全民守法。”

根据有关数据显示,民营经济在一季度也实现了良好开局,重点领域指标走势向好。工业生产增速加快,一季度规模以上私营工业企业增加值同比增长5.4%,比去年同期加快3.4个百分点;民间投资潜力持续释放,一季度民间投资增长0.5%,增速比前2个月加快0.1个百分点,扣除房地产开发投资的民间投资增长7.7%;民营企业外贸增速明显快于整体水平。

“下一步,将不断强化民营经济发展的制度和法律保障,狠抓促进民营经济发展各项政策落实落地,持续畅通民营企业诉求反映和问题解决渠道,积极营造促进民营经济发展良好的氛围。”国家发展改革委副秘书长、国民经济综合司司长袁达日前表示,“不断优化民营经济发展环境,切实解决民营企业发展困难,提振民营企业发展信心,努力让民营企业有感有得。”

(来源:人民网)

一季度广东自贸试验区进出口逾1500亿元

据南方日报讯(记者 刘伟)海关总署广东分署统计,今年第一季度,广东自贸试验区进出口1591.9亿元,在全国外贸进出口占比稳步提升到7.8%。海关备案企业数量超1.8万家。其中,自贸区内企业出口机电产品总值458.3亿元,占比60.3%;进口消费品总值142.0亿元,占比17.1%。

在深圳前海合作区内的深圳港西部港区是珠江口水域重要的海上交通枢纽,珠三角地区小型船舶多经此处进出香港。深圳海关充分发挥西部港区交通枢纽作用,创新推出“大湾区组合港”模式,联合省内其他海关通过共享港口代码,一次性完成申报查验手续,依托区块链、物联网等技术开展全程监管,做到枢纽港和支线港运行一体化,实现货物在湾区各码头间“全天候”水路调拨,24小时运输不停歇,无缝衔接江海物流。截至目前,以深圳西部港区为枢纽港的“大湾区组合港”航线已达30条,今年前2个月,累计监管进出口集装箱5.2万标箱,同比增长65.7%。

在广州南沙,各类型跨境电商企业已超过1000家,形成一个从政策优惠、平台集聚到物流便捷、金融创新的完整跨境电商生态圈。为帮促跨境电商产业高质量发展,广州海关充分发挥综保区政策优势,研究打造跨境电商出口退货“一站式”监管服务模式,允许企业将境外满足二次销售条件的出口电商退货商品退回南沙综保区,在综保区仓库内一站式完成拆包、分拣、上架、存储、复出口等业务。该模式有效解决了以往企业异地存储费用高、多次打包配送人工高等难题,在实现“买全球、卖全球”的同时,让跨境电商出口商品“出得去、退得回”还能“再出去”,降低集拼商品物流管理成本约30%,成功入选全国自由贸易试验区第五批“最佳实践案例”。



泸州油纸伞制作技艺是国家级非物质文化遗产,被誉为“中国民间伞艺的活化石”。四川省泸州市江阳区将“非遗”油纸伞融入百姓生活,出台政策激励传承人改进制作工艺,产品依托互联网平台畅销国内外市场,带动当地群众增收致富。图为江阳区水井镇,一家制伞作坊的工人在制作油纸伞。

新华社发(刘学懿 摄)

东北全面振兴

构筑我国向北开放新高地

黑龙江省《中国(黑龙江)自由贸易试验区条例》即将实施

据人民网(尚城)近日,黑龙江省第十四届人大常委会第十三次会议表决通过了《中国(黑龙江)自由贸易试验区条例》(以下简称《条例》),4月24日,黑龙江省人大常委会召开新闻发布会,围绕《条例》的有关情况进行介绍。会上,黑龙江省人大常委会法工委副主任杨立峰对《中国(黑龙江)自由贸易试验区条例》的具体内容进行介绍。

杨立峰介绍,《中国(黑龙江)自由贸易试验区条例》自2024年6月1日起施行,条例共8章49条,主要内容有以下四个方面。

一是服务国家战略,突出改革要求。强调自贸试验区要锚定国家赋予的使命任务,落实国家改革任务要求,先行先试,精准复制推广先进经验、因地制宜发展新质生产力。

二是强调制度创新,突出核心任务。进一步强调制度创新与制度型开放的发展目标,明确政府及其相关部门支持自贸试验区改革创新职责,营造鼓励创新的干事创业氛围。

三是围绕现代化产业体系建设,突出高质量发展。聚焦黑龙江省现代化产业体系建设和跨境特色产业发展,进一步落实各片区

发展重点产业的相关功能定位,着力推动基础设施建设,加力构建现代物流体系,强化产业链、提升附加值。

四是紧扣地方实际,突出龙江“辨识度”。对发展冰雪经济,发挥生态、区位优势发展特色文旅,加强互市贸易落地加工,积极发展跨境农业合作等作出规定。

杨立峰表示,法规出台后,相关部门单位将抓好贯彻落实,为黑龙江省努力建设更高水平自贸试验区赋予更加有力的法治动能,为龙江高质量发展可持续振兴作出新的更大贡献。

自贸试验区哈尔滨片区

据黑龙江日报讯(记者 薛婧)近日,记者从自贸试验区哈尔滨片区管委会获悉,自贸试验区哈尔滨片区深入实施自贸试验区提升战略,扎实推进对俄合作和高水平对外开放,取得积极进展,干成了一系列具有里程碑意义的大事难事,一批制度创新成果在全国推广示范,经济社会发展对全市和全省的贡献日益突出,对俄合作成为最显著的特色标识。

成立近五年间,实际利用内资、进出口总额、新设外资企业数等主要经济指标年均增速分别为48.4%、38.1%、31.6%,均高于全省和全市3个百分点以上。

自贸试验区哈尔滨片区是国家级对外开放承载平台,是对俄及东北亚合作的核心枢纽,被赋予“对俄及东北亚全面合作的承载高地和联通国内、辐射欧亚的国家物流枢纽”的战略定位。自2019年成立以来,片区立足对俄合作现实需要,复制推广全国先进地区改革成功经验252项,推出195项自主创新案例,其中49项入

打造向北开放“首站地”

项目。全国首例引用俄气供暖发电的轩辕集团燃气热电联产项目完成调试,对俄消费类电子产品加工区、俄罗斯国家馆等平台类项目加快建设。2023年全年新设外商投资项目同比增长82.6%,实际利用内外资均居全市首位。

片区持续构建国际一流营商环境新生态。率先推出“跨境发证”“一业一证”“无感续证”“视频验证”“承诺代证”等“五证”审批服务,探索外籍商贸人员口岸签证便利服务新模式,开通全省首家RCEP原产地证明打印服务,不断提升便利化水平,切实服务外贸高质量发展。

下一步,片区将进一步贯彻落实“构筑我国向北开放新高地”的战略部署及省市加快建设“开放龙江”、打造“向北开放之都”的工作要求,打造向北开放“首站地”,当好对俄合作的“中间人”,成为承载和服务国家战略的高水平对外开放平台。



时下,湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县以伍家台村为中心的万亩茶园游客络绎不绝。人们在茶旅游融合的茶山上赏景游玩,在以体验茶叶种植、采摘、制作为主题的开放式国家4A级景区里感受传统茶文化。

新华社发(宋文 摄)

社保缴满15年就够了吗

经济日报记者 谢璇

近日,关于“未到退休年龄,社保已缴满15年,是不是可以不再交钱坐等退休了”的相关话题,在网络平台引发热议。人力资源和社会保障部官方微信回应称,社会保险法第十六条规定,参加基本养老保险的个人,达到法定退休年龄时累计缴费满15年的,按月领取基本养老金。在职职工社保缴费满15年后,在未达到法定退休年龄之前,用人单位应当按照规定继续为职工参保缴费,达到待遇领取条件后办理退休手续,按月领取基本养老金。

湖南天地人律师事务所律师唐皇表示,社会保险是国家立法强制建立的社会保障制度,用人单位和在职员工都必须依法参加社会保险。社会保险法规定,用人单位应当自用工之日起30日内为其职工向社保经办机构申请办理社会保险登记。单位和职工未缴纳的,责令限期缴纳或补足并加收滞纳金,逾期仍不缴纳的,将由有关行政部门予以处罚。

只要处于在职状态的职工都不能停缴社保。唐皇说,用人单位与职工缴纳的社会保险包含基本养老保险、医疗保险、生育保险、工伤保险和失业保险。对职工而言,一旦停缴社保,后续若遇到生病、生育、工伤或失业的情况,将得不到相应的保障;对用人单位来说,依法缴纳社保同样是一道重要保障。比如在工伤保险方面,依法缴纳工伤保险的用人单位在职工发生工伤事故后,可由工伤保险基金支付规定的医疗费用、工伤待遇等,从而降低用人单位的工伤支出风险。

缴费年限满15年只是领取基本养老金的最低年限要求,并不是缴满15年就可以不用缴费了。基本养老金的计算与缴费基数、缴费年限直接相关,缴费基数越高、累计缴费年限越长,退休时领取的养老金越多,也就是常说的“长缴多得,多缴多得”。因此,依法依规缴纳社保才能更好地享受社会保险制度给予的保障。

沿边看新城

黑河口岸“一键检测”快速通关

据黑龙江日报讯(记者 付宇)近日,黑河海关现场查验关员使用手持式监管物项识别仪对一批进口硼酸进行快速筛查,按下“一键检测”键不到30秒钟,“硼酸”两个字便清晰显示在物项识别仪屏幕上,查验关员判断原料化学成分、种类与申报相符后,予以放行。

黑河正兴磨料有限公司经理刘兆毅说:“我公司依托黑河独特的区位优势和丰富的进口硼矿资源,现已成为年生产碳化硼2500吨的全球较大碳化硼结晶块生产企业之一。每个月我公司都会进口大量的硼酸,黑河海关智慧查验和优质的服务让我们吃了一颗‘定心丸’。”

据黑河海关查验科科长朱洪彬介绍,黑河海关强化科技手段应用,实现在监管环节快速准确判断原料种类,此手持式监管物项识别仪采用的是拉曼光谱原理,通过采集被测样品的光谱与设备内置的数据库进行精细对比,可以快速确认未知或是可疑样本中的主要成分。

近年来,随着智慧海关建设持续推进,黑河海关充分发挥大型集装箱检查设备、物项识别仪等“查验神器”的作用。黑河海关将进一步加快对新科技的研究应用,不断提升促外贸稳增长能力水平,全面推进智慧海关建设。

聚焦长三角

国产桑拿房“落户”海外

郑佳怡 张海

切割、打磨、上漆、拼接、装配线路……春日,走进无锡好时跃电子商务有限公司仓库,半成品的木桶、木板整齐堆垛,待加工完成后,这批70个桑拿房将通过海运形式发往企业自建海外仓“补货”,而当地消费者下单后,产品从海外仓直接发货,最快3天就能送至客户手中。

这家成立于2021年末的公司,是国内首家以B2C模式向海外销售木桑拿房的跨境电商企业。跨境电商方兴未艾,是一片广阔的商业蓝海,在好时跃创始人郝明卫看来,瞄准市场空缺提供优质产品,才能走出一条突围之路。

“选品是关键。相比传统的一体桑拿房,我们生产的这种可拆卸桑拿房更轻便,投放到平台后很受欢迎,订单源源不断。”郝明卫介绍,“设立海外仓,既提升了整体物流可控性、时效性,还便于我们精准对接市场。桑拿房这类大体积、高价值、售后不便的产品尤其适用。”

“海外仓不单是在海外建仓库,而是一种集报关清关、尾程配送、售后服务、展品展示等功能于一体的仓储模式,更是对现有的跨境物流运输方案进行优化整合。”无锡海关副关长沙锦锋表示,对企业来说,使用海外仓可以化零为整,将货物一次性大批量发送到重点市场国家,实现产品海外直销、当地配送,缩短产品跨境运输的时间,降低运费,提升客户体验和品牌价值。对此,无锡海关积极发挥职能作用,引导符合条件的企业开展海外仓建设,从加强政策引导、畅通物流通道、完善监管配套等多方面综合施策,全流程指导企业办理出口海外仓备案、报关等,确保“一次登记、全国通用”“简化申报、优先查验”等便利化措施落实到位。

(摘自海关总署网)